

112 優良導師經驗分享 - 飛航系馬立文

各位前輩大家好，首先我做一個簡單的自我介紹，我叫馬立文，目前在飛行與民航人員技術系擔任老師的工作。在朝陽科技大學任教，今年是第3年，之前在航空公司擔任地勤工作31年。非常榮幸有這個機會能夠與大家一起共事、一起學習。由於我在教育方面服務的時間比較短，所以任何事物對我來講都是新鮮的，同樣也都是困難的。不足之處，還請大家多指導。

就在111學年將結束的時候，我接到盧主任的臨危受命，擔任001班大三的導師。這件事情，對於各位先進而言，肯定是家常便飯；然而對我來講，簡直有晴天霹靂的感覺！接下來，我就分三個部分向各位報告我的心路歷程。

（一）心態上的障礙以及調整

首先，我的年齡60歲，與班上的同學，已經到了可以「祖孫」的關係相稱，我了解其中的鴻溝必定非常巨大，擔心要用什麼樣的身份去面對學生。我曾經想過要去染髮、要去除斑、要買一些新潮的衣服來穿。但仔細想想，這些都只是表象，我應該思考是自己心態的調整，如何讓同學在他們的心裡能夠接受我這個「老人家」。於是我就放棄了之前那些愚蠢的「整容」想法，開始去設計我的活動。而

我也同時告訴自己，只要真正的誠懇面對同學，盡自己所能跟他們分享，必會收到相對的認同和尊敬。

（二）取一個好名字就成功了一半

對於我們大三的同學而言，最重要的工作無非是訂定未來就業的方向。所以我們的學年活動，就定調在「了解他們目前的狀況」、「協助他們找到未來方向」、「如何成功地去推銷自己」。

而對於我而言，首先要進行的，就是約談他們每一個人。但問題來了，如果我們活動名稱局限於傳統的「面談」、「輔導」…可能無法吸引同學，以及無法卸下他們的心防。所以我們用了特別的名稱來包裝這樣一個活動：「馬哥午茶約會」及「恐怖面試來了」。



午茶通常給人家一個休閒放鬆、充電再出發的感覺，所以我們也在

研究室擺放了飲料及點心、還有試手氣的微型抽獎，來吸引他們自行相約三五好友，組團過來找馬哥聊天。因為他們一起來的都是「麻吉好友」，因此氣氛都相當的輕鬆，甚至同學互相吐槽時，我還可以收集到一些意想不到的訊息。

恐怖的面試，則是告訴大家真的要把「皮繃緊一點」，因為面試是十分讓人緊張且殘酷的。在盧主任的幫助之下，邀請到業界名師，幫全班同學進行現場面試的實體活動；之後，我們也設計一對一的履歷自傳寫作與修改、GOOGLE MEET 線上面試練習等等。

在 112 - 1 學期結束的時候，已經有同學不再叫你馬老師，而是叫你「馬哥」，你就可以欣慰地知道，他們已經開始接納了你！

（三） 辛苦有成

辛苦的一年過去，在 112 年下學期，我們成功的幫助了 40 位同學，進入航空界著名的公司進行一年的實習。這個成果，是全系的老師以及同學，經過高壓的一年所得到的獎勵。在同學們感恩的回饋時，我回首過去一年，與其說在這 365 天學生成長了，**其實全系成長最多的應該是我自己！**

謝謝大家的撥冗閱讀。

如蒙指導，請不吝賜教 email; t2022053@cyut.edu.tw